Страничка в настоящее.

В настоящее время в нашей библиотеке свыше 1400 читателей, книжный фонд насчитывает более 25 тыс. экземпляров (без учета учебной литературы), выписываем 34 наименования периодических изданий. С целью пополнения фонда новыми изданиями художественной, научно-популярной, справочной литературы ежегодно проводится акция "Подари книгу школе". Оказывают спонсорскую помощь родители, не забывают о нас и учащиеся выпускных классов. Сегодня мы можем предложить нашим читателям тома "Энциклопедии для детей" издательства Аванта+, "Я познаю мир", "Все обо всем",  и др. Для того, чтобы полностью обеспечить школьников учебной литературой, проводим ярмарки - продажи как новых, так и подержанных учебников. 

В структуру школьной библиотеки входит абонемент, совмещённый с читальным залом  на 16 посадочных мест и книгохранилище для учебной литературы. Большой популярностью у наших учеников является работа в читальном зале, где учащиеся имеют возможность в комфортных условиях подготовить рефераты, доклады, домашние задания, почитать любимые журналы, ознакомиться с новой выставкой. Большим спросом у ребят пользуется школьная газета "Алые паруса", которая рассказывает им о всех событиях школьной жизни, не менее популярной является книга рекордов Гинесса, «Египтология», «Энциклопедия о Динозаврах» и др.   

  Каждому у нас найдется что-либо для души. Для библиотекаря, Лобановой Ольги Викторовны, очень важно установить контакт с читателем, чтобы у того возникло желание посетить этот чудесный мир книги еще и еще раз. Наиболее удачной формой для достижения этой цели являются индивидуальные и групповые беседы, потом уже библиотечные уроки и обзоры литературы. 

  В 2003 г. нами проведено анкетирование учащихся старших классов, которое показало, что услугами школьной библиотеки пользуются 99% учеников, посещают библиотеку 1 раз в неделю - 1%, чаще - 41% и по мере необходимости - 58%. На вопрос: "Какова цель посещения библиотеки?" 47% ответили деловое чтение (подготовка докладов, рефератов и т.д.), чтение для удовольствия - 20% и 23% - расширение кругозора. 

Читательский интерес распределился следующим образом: 

· 49% увлекаются научно-популярной литературой; 

· 20% предпочитают детективы, фантастику, приключения, сказки; 

· 11% нравятся любовные и исторические романы. 

Умение пользоваться справочным аппаратом библиотеки: 

· - свободно владеют 50%; 

· - испытывают некоторые затруднения 40%; 

· - не умеют 10%. 

Особенно порадовали ответы на вопрос: "Какой, на ваш взгляд, должна быть школьная библиотека?"
 99,6% респондентов считают, что необходим приветливый, добрый, образованный, знающий потребности детей, библиотекарь. 50% считают, что "сокровищница знаний" должна быть большой, светлой, уютной и обязательно оснащена компьютерами, а 80,2% - уверены, что библиотека должна быть с большим фондом книг и компакт-дисков. 
Как показало исследование, в первую очередь, библиотека ассоциируется с библиотекарем. Это говорит о значимости этой профессии. Наибольший интерес читатели проявляют к научно-популярной литературе. 

У нашей библиотеки есть постоянные шефы - это ребята из группы продлённого дня. Раз в неделю (четверг) ребята, как заботливые хозяева, "лечат" книги, оформляют выставки (в этом им помогает "Календарь знаменательных дат" из приложения к экземпляру "Школьная библиотека"), помогают поддерживать уют и чистоту в своем втором доме. 

Работники библиотеки находят понимание и поддержку во всех своих начинаниях у администрации и учителей школы. На сегодняшний день нас обеспечили компьютером и принтером, что помогло начать работу по созданию электронного каталога (программа "MARK"). Помимо этого мы имеем и продолжаем комплектовать аудиовизуальные материалы и компакт-диски. Нашей мечтой является создание на базе школьной библиотеки библиотечно-информационного центра и медиатеки. 

