Страничка в прошлое.
      Школьная библиотека СШ № 9 существует очень давно. Об этом мы узнали из книг в ветхом переплёте 1950 г. издания на штампе титульного листа.  В 30 – х годах это была станичная  школа № 30, в ней учились наши родители, бабушки и дедушки тех ребят, которые сейчас учатся в новом здании. Потом её преобразовали в городскую СШ № 9. А в 1994 году, когда построили новое здание, в неё влились сразу две городские школы: СШ № 9 и СШ № 8 и книжный фонд школьных библиотек. О  первом библиотекаре СШ № 30, к сожалению, нет никаких сведений, но ясно одно, что благодаря этому бережливому и ответственному работнику книги сохранились до наших дней. С 1970 по 1994 библиотекарем в СШ № 9 была Боровец Людмила Владимировна, сейчас она работает зав. библиотекой СШ № 2.      

 По воспоминаниям Людмилы Владимировны, библиотека в то время занимала площадь 24 квадратных метра, то есть совсем небольшое помещение. Читального зала не было, существовало только 4 посадочных места, где ребята могли предаваться чтению. Фонд библиотеки был укомплектован программными произведениями, справочной литературой, пособиями для внеклассного чтения. Директор школы, Щербинина Любовь Алексеевна, прилагала большие усилия для улучшения состояния и процветания библиотеки. 

      Зейлингер Людмила Ивановна приняла фонд двух библиотек в 1994 году и проработала в ней до 2006 года. 
  Ее воспоминания: "В то время библиотекам уделяли большое внимание. Постоянно увеличивался фонд за счет поступления художественной и методической литературы. Учебники выдавали в библиотеке всем учащимся. Библиотекарь по школьному радио знакомила с новинками литературы, в новогодние и весенние каникулы проводила мероприятия под названием "Книжная неделя". В библиотеке работал читательский актив. Проводились праздники для учащихся начальных классов, читательские конференции для учащихся старших и средних классов, показательные мероприятия для коллег-библиотекарей. 

Совместными усилиями библиотекаря и учительского коллектива проводились массовые мероприятия: в начальной школе - встречи с лабинскими  писателями, в старшей -  проводились  вечера, посвященные А. С. Пушкину, М. Лермонтову.. Ребята в таких мероприятиях могли проявить свои творческие таланты. Устраивались конкурсы чтецов, где ребята читали не только стихотворения известных писателей, но и свои стихи. Проводились конкурсы лучшего рисунка (иллюстрации к какому-либо произведению или портрет писателя). 

      Библиотека в то время тесно сотрудничала с Детской  библиотекой, в которой сотрудники библиотеки проводили библиотечные уроки для учеников нашей школы. На этих уроках ребятам рассказывали интересные факты из жизни А. С. Пушкина и других писателей, устраивались различные развлекательные конкурсы. 

В те годы в нашей библиотеке не было техники: компьютера, ксерокса. 

В то время библиотека могла ответить на любой запрос читателя, приучая детей к чтению, к жажде познания. 

