Тема: «Краснодар –Екатеринодар: история и современность».

Цели и задачи: познакомиться с историей создания города Екатеринодара, его становлением и развитием; показать вклад кубанцев в историю страны; показать современное развитие и перспективы Краснодара (бывшего Екатеринодара).

      Прививать любовь к малой Родине и сопричастность к родной истории, формировать позитивное отношение к идее о возвращению городу Краснодару его исторического названия – город Екатеринодар; воспитывать у учащихся патриотизм, гражданственность, активную жизненную позицию.

                                    План

  1.История заселения Кубани.

  2.Постройка города Екатеринодара.

  3.Кубанцы и их жизнь.

  4.Страницы героического прошлого кубанцев.

  5.Современный Краснодар.

Оборудование: карта Краснодарского края, фрагменты экспозиции школьного музея (жалованная грамота Екатерины Второй Черноморскому казачьему войску, предметы быта, этнографический материал), иллюстрации видов г.Краснодара, видеоматериалы:

· Прогулки по Екатеринодару, Карасунские озера,

· История Кубани «С древнейших времен до наших дней»

	
	Местная история и ее памятники

суть магнит,  притягивающий сердце

всякого к его родине,  которой

они так близки и со всех сторон касаются.

Местный житель,  кто бы он ни был,

слушая рассказы об отдаленной

старине своего края,  проникается горячим

к нему уважением и любовью:

он сочувствует его бедствиям и радуется

его счастью.

Н.В.Калачов



Вступительное слово учителя.

Слово представителю законодательной и исполнительной власти.

Учитель: Все в мире становится историей, близким или незапамятным прошлым: слова, дела, войны, постройки, даже природа. Незаметно исчезают поколения, и глядь - уже никого нет из современников той эпохи, которая еще вчера, казалось, была вечной и обыденной в своих приметах. Мы ходим по Краснодару и редко удивляемся тому, что чуть более двухсот лет назад здесь рос дремучий дубовый лес, что город до самой революции напоминал чем то станицу, что в дожди иной раз через улицу переправлялись на лодках. 

        Наш краевой центр сегодня прекрасен. Краснодар занимает одно из ведущих мест в России по уровню развития. И все это создано кропотливым трудом многих поколений наших земляков-кубанцев.

        Удивительна и богата история Кубани и ее столицы-Краснодара (в прошлом - Екатеринодара).

         Издавна русские люди жили на Кубани. Одно за другим в ту далекую пору возникали здесь поселения. Освоение же Россией Прикубанья началось в конце 18 в .На постоянное жительство сюда переселили казаков с Дона и Украины, а затем и крестьян. Переселение черноморцев произошло в 1792г.,то есть вскоре после того, как в 1775г. Екатерина Вторая уничтожила Запорожскую Сечь.

       Как это было?

Историк:

Произошло это так. В 1772г. началось восстание под предводительством Емельяна Пугачева. В нем принимали участие казаки. Только через три года удалось подавить восстание.

       По приказу Екатерины 2 казачьи городки, в том числе и Запорожская Сечь, были разорены. Казаки обвинялись в «учинении буйства, грабежей и неповиновений».Боясь царского гнева, казаки разошлись по разным местам. Часть из них даже перебралась Турцию.

       Но очень скоро стало ясно, что для охраны южных и западных границ России потребуется значительная армия .Царский наместник в Новороссии князь Григорий Потемкин, хорошо зная быт и характер запорожцев, заявил о намерении восстановить казачье войско на землях между реками Днестром и Бугом. Не прошло и года, как образовалось казачье войско, названное «верным» в отличие от казаков, ушедших в Турцию.

     Между тем началась очередная война с Турцией. К военным действиям широко привлекалось новое казачье войско, получившее название Черноморского. Гребная флотилия казаков принимала активное участие в штурме крепости Измаил и других известных военных операциях. Казаки были наиболее пригодны для разведочной службы. До малейших деталей знали они южные степи: дороги, переправы, броды, места для засад. В боях не было равных казакам. Они сражались мужественно, бесстрашно, отчаянно.

      Отважно сражаясь под русскими знаменами, черноморцы не забывали и о том, что созданное войско должно было где-то прочно и навсегда осесть, иметь свои земли и свое хозяйство.

       Потемкин, желая щедро отблагодарить казаков за службу, назначил им для поселения землю между Бугом и Днестром, по берегу Черного моря. Но местные власти мешали их переселению. Да еще случилось непредвиденное: внезапно скончался Григорий Потемкин - покровитель и защитник казаков.

       Осиротевшие казаки решают просить саму императрицу отвести казачьему войску земли на Тамани и берегах Кубани.

Историк 2.

       В апреле 1792г. казачья делегация прибыла в Санкт-Петербург, и попала на прием к императрице. Прошение войска было уже составлено. На приеме черноморцы сумели расположить к себе Екатерину, и через некоторое время решение об их переселении было принято окончательно. 30 июня 1792г. Екатерина II особой грамотой пожаловала Черноморскому казачьему войску земли между Кубанью и Азовским морем. Войску ставилась задача: «бдение и стража пограничная от набегов народов закубанских».

       Получив известие с разрешением осваивать кубанскую землю, казаки начали готовиться к переезду на новое местожительство. А во главе стояли отважные батьки-атаманы Захарий Чепега, Савва Белый, войсковой судья Антон Головатый.

   Учитель: Кто же они эти замечательные люди, которые стояли у истоков рождения города Екатеринодара?

   Библиограф: Захарий Алексеевич Чепега был атаманом Войска верных черноморских казаков. Во время русско-турецкой войны  командовал конницей. При взятии турецкой крепости Измаил сам А.В.Суворов доверил Чепеге вести на крепость один из штурмовых отрядов. Многими делами прославил себя Захарий Алексеевич, но главным было основание столицы Черноморского войска в июне 1793г. Именно Чепега выбрал место для закладки города. 

      П.П.Короленко передает рассказы очевидцев-сечевиков, лично знавших атамана, что «первым дворцом» З.А.Чепеги была простая землянка в нынешнем парке Горького. Удивляться тут нечему. .Общеизвестно, что Чепега, выходец из небогатой дворянской семьи, отличался простыми взглядами на жизнь, нетребовательностью к житейским удобствам и благам, во всем будучи равен самым простым людям. Недаром они беззаветно любили своего атамана и по-свойски называли его просто «Харько Чипига». 

       Антон Андреевич Головатый родился в семье украинского старшины, учился в Киевской бурсе. Но духовная карьера не привлекла его: в 1757г. он бежал из бурсы в Запорожскую Сечь, где со временем, благодаря своему природному уму и организаторским способностям, стал влиятельным человеком. Будучи образованным и талантливым, Головатый проявил себя и как воин, и как военачальник, и как дипломат, и даже как музыкант. Он сочинил несколько песен, которые позже стали считать народными. В 1792г. именно Головатый возглавил казачью депутацию в Петербург с прошением к императрице о выделении земель. Выбор руководителя делегации в столь ответственном для судьбы черноморцев деле был не случайным. А.И.Головатый обладал гибким умом и эффектной внешностью. Екатерина II была восхищена им и его пением.

       В 1793г. Головатый привел на кубанскую землю большой отряд казаков. Как только Антон Андреевич появился в Екатеринодаре, он сразу же принялся обустраивать войсковую столицу. По его инициативе был создан «Порядок общей пользы»-документ, определявший все стороны жизни Черноморского войска.

     Искусствовед:  В 1907г. в Екатеринодаре был торжественно открыт памятник императрице Екатерине Великой. На высоком пьедестале была помещена величественная фигура императрицы, и от ног ее вниз спадал свиток, на котором золотыми буквами был написан текст Жалованной грамоты Черноморскому войску. Внизу у подножия, располагались фигуры князя Григория Потемкина, атаманов Сидора Белого, Захария Чепеги и Антона Головатого. На тыльной стороне пьедестала находились фигуры слепого музыканта-кобзаря и его поводыря, а ниже была помещена плита с текстом песни, сложенной Головатым, которая заканчивалась словами: «За здоровье ж мы Царицы помолимся Богу, що вона нам указала на Кубань дорогу». Так благодарные кубанцы отдали дань уважения императрице и первым черноморским батькам-атаманам.

   Учитель: 9 июня 1793г. черноморцы пришли к тому месту, где в Кубань впадает степная речушка Карасун. (Демонстрация кинофрагмента). Переправившись на правый берег Карасуна, казаки очутились в густом дубовом лесу, с трех сторон охваченном водами быстрой Кубани. Это место называлось Карасунский Кут.

       «Быть здесь городу!»- властно заявил атаман З. Чепега, указывая простертой рукой на дикие заросли, цепкой сплошной колючкой покрывавшие землю к северу от Карасунского Кута. И работа спорилась.            

                       Там, где выгнула русло река,

                        Как подкову,

                        У глинистой кручи, 

                        Свиток царский был предком раскручен 

                         И прочитан под гул тростника.

                         -Здесь границу держать, 

                          Защищать от врагов,

                          И пшеницу сажать,

                          И растить казаков…

                          Так был город родной утвержден.

                          Степь дышала угаром травы:

                          Не сносить молодцу головы-

                          Он, отважный, для славы рожден!

                          Охранять рубежи казаку

                          И стоять день и ночь начеку.

   С военной точки зрения лучшего места для поселения не сыскать. Своенравная река здесь круто изгибалась, делая кут неприступным для неприятеля с трех сторон. Но с бытовой стороны имелось множество неудобств. Какова же была география города?

    Географ: Место выбранное под застройку, было опасное - на  самом переднем краю обороны – и малярийное. Закладывая войсковой град в Карасунском Куте, казаки не подозревали о том, каким нездоровым окажется местный климат. Почва была черноземная и от первого выпавшего дождя растворялась, превращаясь в липкое месиво. Повсюду были топкие места. Образованию болот способствовали не только дождевые и талые 

воды, буйная лесная растительность и низина, в которой лежал город, как в котловане, но и плотная глинистая почва. В дальнейшем, чтобы осушить улицы, горожане рыли канавы для стока избыточных вод. В летнюю жару лужи загнивали, наполняя воздух своими испарениями, над ними висели тучи комаров, и в городе начинала свирепствовать лихорадка.

        Учитель: Но несмотря ни на что, казаки принялись вырубать непроходимые заросли кустарников, валить вековые дубы, засыпать болота, строить жилища. В лесу, как грибы после дождя, вырастали аккуратные деревянные срубы, турлучные и саманные хаты под камышовыми крышами.

         Первое время город не имел своего имени, и в официальных бумагах это место называли «Карасунским кутом» или «лагерем при Кубани»,и лишь в октябре 1794г. в документах появилось имя – Екатеринодар. Казаки назвали свой град в честь императрицы Екатерины Великой. Весной 1794г. Черноморское правительство решило построить в Екатеринодаре крепость, в ней – казармы – курени и войсковой собор, а рядом – предместье с торговыми рядами. В январе 1795г. территория города была разделена улицами на одинаковые по размерам кварталы, в которых должны были строиться дома, торговые лавки, ремесленные мастерские, административные здания. Главной улицей стала Красная, протянувшаяся с юга на север –от строящейся крепости в бескрайнюю кубанскую степь. Название Красная означало «красивая», «лучшая», «парадная». Наверное казаки, прорубая в дубовом лесу широкую просеку, мечтали о том, что когда – то эта улица, на которой поначалу «в лужах карасей ловили», станет большой и нарядной, со множеством зданий и площадей, и протянется на много верст.

          Так, на правом берегу кубанском «из тьмы лесов, из топи блат» поднялся град Екатеринодар, построенный старанием и трудолюбием черноморских казаков – дома, храмы, мосты. К концу 1794 года первый его городничий Данила Волкорез насчитал в городе 9 домов, 75 хат и 153 землянки. Население было около 580 человек. В 1807году, по свидетельству губернатора Новороссии Дюка де Ришелье, в Екатеринодаре бцло уже около четырех тысяч жителей.

          Сегодня трудно представить картину двухвековой давности. Но, благодаря казацкому характеру, невозможное стало возможным. В чем же было, есть и будет сущность казацкого характера, каковы его основные черты?

          Этнограф: Уже по внешнему облику казака можно было судить о его натуре. Просторные, не стесняющие движений одежды, удобные и в бою, и на пиру, и в обыденной жизни; открытый ясный взгляд, уважающий и в себе и в других человеческое достоинство. Плечистые, статные, смуглые от степной жары, они излучали спокойствие, силу, уверенность в себе.

          В домашнем быту казаки были просты, умеренны и необыкновенно изобретательны. От лихорадки они пили водку с ружейным порохом, на раны накладывали растертую со слюной землю, а при отсутствии металлической посуды ухитрялись варить себе пищу в деревянных ковшах, подкладывая туда один за другим раскаленные в костре камни, пока вода не закипит.

          На войне казаки отличались изобретательностью и исключительной маневренностью. Они умели в любом положении «выиграть у неприятеля выгоды, скоропостижно на него напасть и нечаянно заманить». Однако главной военной хитростью казаков была их беспримерная отвага и вера в победу

            Учитель: Ксожалению созидательный труд казаков нередко прерывался военными действиями. Одним из суровых испытаний явилась Отечественная война 1812 года. Не щадя себя защищали родину от полчищ Наполеона русские солдаты. И часто среди отличившихся подразделений называли Черноморскую гвардейскую сотню, сформированную в Екатеринодаре.

        Историк: Возглавил отряд войсковой полковник А.Ф.Бурсак. В послужном списке Бурсака говорится, что в боях он «поступал храбро и неустрашимо» и за воинские заслуги был награжден орденом Святого Владимира. Особо отличились казаки под Витебском. Вместе с гусарами одним  ударом они смяли неприятеля и на глазах у самого Наполеона захватили французские батареи.

           В день исторической Бородинской битвы Черноморская   сотня сражалась в составе кавалерийского корпуса под командованием Ф.П.Уварова. В самый разгар боя казаками был предпринят смелый рейд в обход левого фланга Наполеона, что более чем на два часа приостановило вражеские атаки.

          Немало славных дел совершили черноморцы и после Бородинской битвы, прикрывая отход главных сил. Надолго задержали они наступление

 французов под Можайском, когда, рассыпавшись в цепь, неожиданно открыли огонь по противнику. 

Прославились казаки и под Тарутином. Об их подвиге в реляции сказано: «Невзирая ни на картечные, ни на ружейные выстрелы, бросились отчаянно на неприятеля, множество положили на месте, а остальных в большом расстройстве обратили в бегство и гнали несколько верст…»

           Чудеса храбрости и героизма проявили кубанцы и в годы Кавказской войны в борьбе с горцами, которые совершали атаки на русские укрепления.    

             Учитель: Первые полвека своего существования Екатеринодар почти не изменялся и своим обликом напоминал курени Черномории, которые с 40 – х годов 19 века стали называться станицами.

            Когда закончилась Кавказская война и черноморским казакам не нужно было больше нести пограничную службу, «войсковой град» Екатеринодар по указанию властей стал обычным гражданским городом. В нем теперь могли селиться все желающие: и крестьяне, и купцы, и ремесленники, и дворяне. Екатеринодар начал быстро расти и развиваться и вскоре стал крупным торговым, промышленным и культурным центром не только Кубани, но и всего Северного Кавказа. 

      20 век принес новые испытания. 1 августа Германия объявила войну России. Как восприняли эту весть кубанцы?

      Историк: Уже в первый день войны с Екатеринодарского железнодорожного вокзала стали отправляться на фронт казачьи полки. Атаман Кубанского казачьего войска генерал М.П.Бабыч обратился с напутственной речью к воинам, напомнив им о героическом прошлом казачества. Седоусые ветераны жалели, что не могут продемонстрировать былую удаль, давали советы молодым: «Возвращайтесь живыми, хлопцы, но не посрамите нашу казачью честь».

     Примечательно, что немецкие солдаты прозвали казаков «колдунами», так как их трудно было одолеть в бою. Ловкость и хитрость казаков поражали немцев. В своих письмах домой они жаловались: «Проклятые казаки. То лежат под брюхом коней, и не увидишь их там, то сидят птицами на деревьях. Втащат на него дверь или колесо, прикрепят там и усядутся по 2 или 4 человека. Бьют оттуда на выбор, а их не увидишь. Ни начальников этим чертям не надо, ни счету они никакого не знают; глядишь, их всего 10 – 15 человек, а перебьют 30, 20 в плен заберут, остальных в бегство обратят. Придет помощь, а их следа нет, бьют где - то с тыла. Никакого слада с ними нет».

      На фронтах  Первой мировой войны казаки славились конной атакой и действиями разведки. В армию из Кубанской области было призвано 160 тысяч человек. Более 30 тысяч кубанцев за годы войны были награждены орденами, медалями и именным оружием. Казаки выполнили наказ своих отцов и дедов.   

      Учитель:    Не успела отгреметь Первая мировая как в России началась Октябрьская революция, затем гражданская война. С установлением Советской власти многие казаки подверглись гонениям за поддержку прежней власти, разрушаются старые памятники, город Екатеринодар  переименовывается в Краснодар.

      Не залечили еще раны как новое испытание.

     Грянула Великая Отечественная война. Все кто мог носить оружие призывались в армию, в народное ополчение, вступали в истребительные батальоны, партизанские отряды, подпольные группы. Огромный вклад в укрепление Красной Армии внесли кубанцы. Были восстановлены казачьи кавалерийские корпуса. Героически сражались кубанцы на фронтах войны. 

      Историк: Весной 1942 года фашисты предприняли мощное наступление на юг. Враг приблизился к границам нашего края. И осенью 1942 года на Кубань пришли страшные дни оккупации и террора. В Краснодаре гитлеровцы впервые применили машины –«душегубки», в которых умертвили тысячи людей. В ответ на злодеяния фашистов активную борьбу с врагом вели партизанские отряды. В сражениях за Кубань отличились бойцы Кубанского казачьего кавалерийского корпуса.

       Навеки останутся в памяти народной имена героев – защитников Родины. Среди них имя Александра Ивановича Покрышкина – летчика, уроженца г. Краснодара. Уже с первых дней войны он мог тягаться с немецкими асами. За время войны он совершил 600 боевых вылетов, принял участие в 156 воздушных сражениях и лично сбил 59 вражеских самолетов. Он стал трижды Героем Советского Союза. Именно в воздушных боях на Кубани, где Покрышкин уничтожил 20 самолетов врага, он стал грозой для фашистских авиаторов.

       Среди тех, кто является гордостью Кубани, - Владимир Аврамович Алексеенко, Евгений Яковлевич Савицкий, Тимофей Тимофеевич Хрюкин, ставшие дважды героями Советского Союза.

        Наравне с мужчинами в борьбу с врагом вступили женщины. Евгения Жигуленко три года провела на фронте. За ее плечами 968 боевых вылетов, после которых горели вражеские склады, автоколонны, аэродромные сооружения. Звезда Героя Советского Союза, многие боевые ордена венчают боевой путь нашей землячки.

         А в Краснодарском аэропорту установлен замечательный памятник командиру полка «ночных ведьм» Е.Д.Бершанской. 

      Учитель: ЛПобедой закончилась Великая Отечественная война. Общими усилиями и самоотверженным трудом людей хозяйство было восстановлено, а Кубань вышла на передовые рубежи по производству зерна. Весомый вклад в сельскохозяйственное производство внесли ученые – селекционеры П.П.Лукьяненко, М.И.Хаджинов, В.С.Пустовойт. Пополнили багаж научной и духовной жизни Кубани прославленные медики, учителя, писатели, композиторы, режиссеры.

       Современная Кубань – успешно развивающийся регион России. Кубань стала научным и культурным центром юга страны. Она заслуженно снискала славу житницы и здравницы, жемчужины России. Но главное богатство края – это люди, талантливые и работящие, хлебосольные и открытые, почитающие традиции отцов и дедов, щедрые на душевную теплоту.

       Краевой центр Кубани хорошеет год от года. В Краснодаре более 120 крупных промышленных предприятий, известных не только в России, но и за ее пределами. Краснодар – крупнейший научный центр на юге России. В шести вузах здесь обучаются тысячи юношей и девушек. Столица Кубани – солидный культурный центр. Здесь издаются десятки газет и журналов, множество книг, открыто несколько театров. В историко – архитектурном музее – заповеднике собраны ценнейшие экспонаты материальной и художественной культуры. В многочисленных библиотеках – миллионы книг. В Краснодаре создан центр народной культуры Кубани. Государственный казачий хор снискал горячую любовь не только земляков, но и известность на всей территории России и за рубежом.  

        В последние десятилетия значительные перемены произошли на Кубани, как и во всей стране. Начался процесс демократизации общества, возрождения самобытности народа, духовной культуры.

Заметным вкладом в дело возрождения кубанского казачества стал роман Виктора Ивановича Лихоносова «Ненаписанные воспоминания. Наш маленький Париж», изданный в 1987 году. Посвящен он городу Екатеринодару. В послесловии к книге выдающийся русский писатель В.Г.Распутин подчеркнул, что главный герой романа – Память, как символ вечности и непрерывности существования человечества, как знак родительского продолжения.

        Действительно, память – важный фактор человеческого бытия.

Возрождение традиционного хозяйственного уклада кубанцев, культурных традиций – обязательное сохранение исторической памяти. Теперь ежегодно отмечаются главные даты, связанные с Кубанским казачьим войском, восстанавливаются памятники. Главную улицу краевого центра –Красную – украшает памятник, воздвигнутый в честь двухсотлетия Кубанского казачьего войска. Совсем скоро на ней появится еще один – императрице Екатерине Великой. Этот памятник, созданный по проекту известного скульптора М.О.Микешина,как уже упоминалось, был установлен в 1907 году, но после революции демонтирован. Решение о его восстановлении принял глава администрации Краснодарского края А.Н.Ткачев, прекрасно понимающий значение исторической памяти. Он же вынес на обсуждение предложение о возвращении краевому центру прежнего названия –Екатеринодар. Пожалуй наши предки своим трудом, доблестью и славой заслужили, чтобы и эта историческая справедливость была восстановлена.

        Наш край снова в центре внимания. К тому, что происходит на Кубани, внимательно присматриваются в других регионах. И кто знает, может быть, правы те, кто утверждает, что подлинное возрождение России начнется именно отсюда…
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