Тема урока: Тайны минувших времен. Скифы Северного Причерноморья. (Урок – спектакль)
Цель: познакомиться с историей скифов- кочевников, обитавших на территории Причерноморья, показать влияние скифов на местные народы.

Оборудование: карта Краснодарского края, музейный стенд «Археология», рисунки, иллюстрации по истории скифов.

План: 1) Скифы – кочевники. Территория расселения. Занятия.

           2) Скифы – воины. 

           3) Погребальные обряды, обычаи.

           4) Искусство скифов.

           5) Влияние скифов на другие народы.

Ход урока:  1) Изучение нового материала.

   Слово учителя: 

   Скифы… Сколько загадочного, удивительного в истории этого народа.

   Когда-то в южных районах современной России, в том числе и на Кубани, жили эти отважные племена, которые на своих мощных, выносливых лошадях передвигались по степям так быстро, что сами себя называли «оленями».

    Пришли скифы в Северное Причерноморье из Азии на рубеже VIII – VII вв. до н. э. Увиденное море показалось скифам неприветливым и мрачным, поэтому они назвали его Черным.

    Скифы – кочевники жили в кибитках. Занимались скотоводством, охотой, рыбной ловлей. Конина и кобылье молоко были их главной пищей. Скифы торговали. Излишки хлеба, мед, пушнину они выменивали у греков, поселившихся по побережью Черного моря на дорогие ткани, украшения, роскошные сосуды, вино. Вино привозилось в остроконечных амфорах и скифы, большие его любители, пили этот напиток, не разбавляя водой (что приводило к смущению греков, видевших в таком обычае признак варварства).

   Стук в дверь. Входит запыхавшийся ученик.

 Учитель: Леша, в чем дело? Что случилось? Кто за тобой гнался?

 Ученик: Здрасьте! Простите за опоздание. Я проспал. Мне  такое снилось… Мама не могла разбудить даже…

  Учитель: Что же тебе снилось?

  Ученик: Хотите расскажу? А смеяться не будете?

  Учитель: Ну, давай, послушаем тебя.

   Ученик садится за стол, открывает дневник.

· Что нам задано?

· Кубановедение «Кочевые племена скифов».

Кто же они такие? На истории древнего мира Ольга Николаевна говорила, что скифы нападали даже на Египет. О них еще писал этот, как его… «отец истории». Как же его зовут? Хоть бы кто-нибудь подсказал…

   Появляется Геродот: - А зовут его Геродот.

   Ученик: Ой, а Вы кто?

  Геродот: А я и есть Геродот – греческий историк. Я жил в 5 в. до н. э.  в период наивысшего могущества Скифии и сам побывал на Черноморских берегах, где внимательно записывал все увиденное и услышанное. Я написал свою знаменитую «Историю». Возьми ее на память.

  Ученик: Ух ты! Здорово. Завтра покажу ребятам, не поверят. Кто же они скифы?

  Геродот: О! Скифы народ необычный. Они вели суровую жизнь. Скифы обладают одним, но зато самым важным для человеческой жизни искусством… Ни одному врагу, напавшему на эту страну они не дают спастись, и никто не может их настичь… 

  Этнограф: Действительно, с появлением скифов, на страницах мировой истории их имя становится синонимом грозной силы… Многие древние греческие писатели и поэты, историки и географы, которых привлекала экзотика кочевого быта и своеобразные обычаи северных варваров подробно описали внешний вид, костюм, военное снаряжение скифов.

   Мужчины, обычно длинноволосые, с усами и бородой носили кафтаны, часто с меховой оторочкой и узорным шитьем на рукавах и подолах. В талии кафтаны стягивались поясом, к которому подвешивалось оружие. Штаны заправлялись в кожаные сапожки. В холодное время надевали меховые тулупы, головы покрывали кожаными или войлочными башлыками. В такой одежде их можно было увидеть и на кочевье в степи, и в бою, и на пиршествах.

   Ученый-историк: В своих набегах скифы доходили до Египта, разрушали крепости и города, победно отражали вражеские нашествия, и даже закаленное и хорошо организованное персидское войско потерпело от них поражение.

   Геродот: А вот и скифский воин Токсарис. Давайте-ка попросим его рассказать о борьбе скифов против персидского царя Дария.

   Воин: Однажды Скифия была объята тревогой. Повсюду разносилась весть о приближении страшного врага: персидский царь Дарий подходил к их границам.

  Шло время. Скифы готовились к войне. Персидские войска вступили в обширные скифские земли. Сперва их путь шел через плодородные поля. Но вскоре началась бесконечная степь. Палило нещадно солнце. Жара. Воинов мучила жажда. Стремительно бросались персы к колодцам, но те были засыпаны или загрязнены предварительно скифами. Приходилось пить прогорклую воду из бурдюков, да и той было мало. Персы двигались дальше.

   На каждой стоянке недосчитывались сотен воинов, разведчики не возвращались. Многие заболели от голода или болезней. Дарий был раздражен. Враги казались неуловимыми. Они не хотели вступать в решительную битву и предпочитали истреблять отряды персов, отделившихся от главных сил.

   Наконец Дарий решил вступить со скифами в переговоры. Десять послов отправились к скифскому вождю. Но переговоры закончились безрезультатно. Скифский предводитель передал дары персидскому царю Дарию.

   Когда персы захотели взглянуть на дары скифов, из корзины выпорхнула птица, затем выпрыгнула мышь. На дне корзины квакнула лягушка и лежали 5 бронзовых стрел.

   Дарий обрадовался таким дарам, решив, что скифы извещают его о своей с землею и водою покорности завоевателю. Он сделал это заключение на том основании, что мышь водится в земле и питается теми же плодами, что и человек, лягушка живет в воде, вылетевшая птица похожа на лошадь, значит, скифы отдают ему свои табуны, а под видом стрел они передают ему свою военную храбрость.

   Так толковал странное послание Дарий. Но ему возразил вельможа Гобрий. Он убедил Дария в том, что нужно поскорее и незаметно уйти со скифской земли.

   Вопрос классу: Предположите, как толковал дары скифов вельможа?

· ( Выслушиваются ответы:

· «Если вы, персы не улетите, как птицы, или подобно мышам не скроетесь в землю, или, подобно лягушкам, не ускачете в озера, то не вернетесь назад и падете под ударами этих стрел»).

Ученый-историк: После этого похода Дарий сказал о скифах: «Они любят свободу больше, чем золото и пурпурные ткани. Их нельзя подкупить как вавилонских купцов или египетских жрецов. Их нельзя запугать, ибо всегда они могут укрыться от врага в бесконечных просторах своей страны и всюду найти пастбища для своих стад. Мы чуть было не погибли в этой проклятой стране. Лучше никогда не встречаться нам второй раз с храбрым и свободолюбивым народом».

   Ученик: Да, удивительный народ. (Листает книгу Геродота). О чем еще писал Геродот? (Читает с ужасом). 

… « Скифы отрезывают себе часть уха, стригут кругом волосы, делают себе на руках порезы, расцарапывают лоб и нос, а левую руку прокалывают стрелами»…

   Что за дикость такую написал Геродот?

    Ученый: А так Геродот описал похоронный обряд скифов. Когда умирал царь, так скифы выражали свою скорбь. В царство мертвых царь отправлялся не один. Его сопровождали повар, конюх, телохранитель. Их клали в могилу, предварительно удушив. Там же погребали коней, животных, золотые чаши. Затем над ней насыпали большой холм – курган.

   На этом похоронный обряд не заканчивался. Скифы возвращались к кургану через год. Вокруг могилы размещали тела 50 лошадей, на каждой из которых сидел мертвый всадник – один из усердных слуг покойного владыки. 

   Археолог: Раскопки причерноморских курганов подтвердили многие детали рассказов Геродота. В 1898 г. археолог И. В. Веселовский предпринял исследование скифских захоронений из аула Ульского близ Майкопа. Самый большой из курганов был 15 метров. В его земляной насыпи нашли скелеты 50 лошадей. Это захоронение, как и многие другие (но, к счастью, не все) уже посещали древние грабители. Первоначально оно, видимо, было очень богатым, потому что вместе с покойником в страну мертвых было отправлено около 400 коней – целый табун!

   Сохранилась и вся структура этой гигантской могилы, также соответствовавшая свидетельству Геродота.

  Дошедшие от тех времен – нетронутые грабителями или не найденные ими – предметы познакомили нас с удивительным и прекрасным скифским искусством , в основном с изделиями из золота. Ныне они хранятся в Государственном Эрмитаже в Петербурге.

   Искусствоведы: 1. Скифы жили напряженной жизнью, где беспощадные враждебные силы вторгались в человеческую судьбу и где человек должен был нападать и побеждать. Эта  жизнь была яркой. Таким же было и рожденное этой жизнью искусство. Произведения искусства служили у скифов украшением их оружия и снаряжения.

 ( Эрмитаж обладает единственным в мире собранием скифских древностей – свыше 40 тысяч предметов, среди которых произведения искусства мирового значения).

    2. Посмотрите на прославленный шедевр этого собрания – золотую фигуру оленя из кургана у ст. Костромской. Это пластина, найденная прикрепленной на круглом железном щите в погребении вождя. Образ оленя связан для скифов с представлением о солнце, о свете. В фигуре нет ничего лишнего. Зверь словно застыл, настороженно прислушиваясь к малейшему шороху, но в нем такой порыв, стремление вперед, что кажется будто его подняло с земли и он летит как стрела, рассекая воздух. Мы даже не замечаем, что у оленя не четыре, а две ноги, так плотно поджатые друг к другу, что создают впечатление всех четырех.

   3. Еще один шедевр – золотая пантера из кургана близ ст. Келермесской, служившая украшением щита. Фигура зверя стилизована, причем условность доходит до того, что хвост и лапы сами украшены фигурами свернувшихся хищников.

   Памятники так называемого «звериного стиля» – неповторимое и самобытное художественное явление.

  Ученик: Да, вот сколько я узнал о скифах!

  Геродот: Ребята, а вы то что знаете о скифах?

Ответы учащихся:

1. Скифы не признают выше дружбы ничего, скиф ничем не гордится как участием в трудах и опасностях другу, а равно нет у него большего позору, как показаться изменником в дружбе.

2.  Скифы смачивают стрелы ядом змей и человеческой кровью. Это необратимое зло приносит немедленную смерть даже от легкого прикосновения.

3. У скифов был закон: человек не убивший ни одного неприятеля, не имел права во время праздника пить из круговой чаши.

4. В нашем языке много слов скифского происхождения: «топор» (при славянском «секира»), «собака» (славянское – «пес»).

 Учитель: Скифы оказали огромное влияние на соседние страны и народы. Воины – всадники, внезапно появлявшиеся перед врагами и на полном скаку обрушивавшие на них лавину стрел, демонстрировали такое безусловное преимущество своей боевой тактики, что на Ближнем Востоке колесницы быстро уступили место коннице, созданной на манер скифской. Авторитет степных лучников был столь высок, что скифов приглашали для обучения стрельбе из лука. 

   Многие жители лесостепной зоны Восточной Европы переняли скифские обряды погребения, религиозные представления. В лесостепи появилось типичное оружие скифов, скифские костюмы, стал распространяться  звериный стиль. 

   III в. н. э. был последним столетием скифской истории. С IV в. до н. э. держава скифов постепенно слабела. С востока белых хозяев степей теснили сарматы, в среде которых в конце концов и растворились покоренные скифы. В III в. н. э. они окончательно исчезли с исторической сцены.

 2.  Словарная работа:

  Акинак – короткий меч скифов.

  Звериный стиль – условное общее название стилизованных изображений животных.

 3.  Закрепление: Что узнали о скифах? ( по плану).             

       4.Домашняя работа: Учебник  Б. А. Трехбратов «История Кубани с древнейших времен до конца XVIII века». Глава 3: стр. 26-32.


