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Я знаю клад. Тут сундуков

С богатствами - не счесть!

Из стран из всех, из всех веков

Все лучшее в них есть.

Клад на виду, да только взять

Не просто все - смотри:

Везде ряды замков висят

Снаружи и внутри

И связками ключей звеня,

Тут не помочь мечте.

Один лишь ключ, что у меня

Замки откроет те.

Бери мой ключ! С ним можешь ты

Своим весь клад считать. Ведь сундуки те- книг ряды

Мой ключ -уметь читать!
                        Введение.

В повышении качества образования и воспитания немаловажную роль играет психолого-педагогическое изучение школьников, своевременное выявление причин отставания отдельных учеников и выбор наиболее эффективных путей устранения этих отставаний.

По оценкам психологов на успеваемость влияют более 200 факторов, но существует фактор № 1, воздействие которого на успеваемость гораздо сильнее, чем воздействие всех остальных факторов. Этот фактор - овладение навыком чтения, который является одной из форм письменной речи.

Тема семинара - «Психологический аспект механизмов нарушения чтения младших школьников».

цель семинара - осветить проблему психологического аспекта механизмов нарушения чтения, с целью повышения качества коррекционной работы по преодолению вторичных речевых нарушений. 
1 Особенности письменной речи и её развитие

Речь устная и речь письменная - это две формы речевой функции. И та и другая - основное средство общения в человеческом обществе.

Устная речь формируется первой, а письменная — надстройка над уже созревшей устной речью, которая использует все ее готовые механизмы, совершенствования и значительно усложняя их.

При переходе к письменной речи звуковое оформления языка сменяется графическим. В связи с этих изменяются и усложняются механизмы речи: в совместную аналитико-синтетическую деятельность слухоречевого и речедвигательного анализаторов постепенно вплетается деятельность речезрительного анализатора. Деятельность последнего выражается в анализе и синтезе зрительных впечатлений от воспринимаемого текста при посредстве особо организованных для этого движения глаз.

Существенно изменяется также характер восприятия речи: если звуковая форма устной речи ведет к последовательному восприятию услышанного, то форма письменной речи требует восприятия зрительных комплексов.

Если устная речь развивает в процессе практического общения ребенка со взрослыми, главным образом на основе подражания речи окружающих, то овладение письменной речи требует обучение, последовательного осознания всего процесса.

Овладение навыком чтения можно считать завершенным, когда он не мешает полноценному пониманию читаемого. В педагогике установлены определенные нормы в отношении чтения.

Полноценное чтение должно быть достаточно быстро (до 120 слов в минуту), но одновременно точным, с пониманием читаемого. Чтение в слух, кроме того, должно быть выразительным и орфоэпически правильным.

Основными условиями успешного овладения навыкам чтения являются: сформированность устной речи, фонетико-фонематической ее стороны, лексико-грамматического анализа и синтеза, лексико-грамматического строя, достаточное развитие пространственного представления и зрительного анализа, синтеза и мнезиса.
2. Психологический аспект механизмов нарушения чтения

Для обозначения недостатков чтения используется термин «дислексия», «дислексия развития», «эволюционная дислексия». Нарушения процесса чтения обусловлены несформированностью высших психических функций и проявляются в повторяющихся ошибках стойкого характера, среди которых выделим:

I.     не усвоение букв

П.    побуквенное чтение

III. искажение звуко-слоговой структуры слова

IV. замена слов

V. аграмматизмы

VI. нарушении понимания читаемого

VII. недостаточный темп чтения

Данные нарушения возникают в результате общего недоразвития всех компонентов речевой системы: фонетико-фонематического и лексико-грамматического, а также могут быть обусловлены не достаточностью развития ряда психических функций: внимание, памяти, зрительного гнозиса, зрительного анализа и синтеза, пространственно-временных представлений.
                            Дислексия и нарушение устной речи
Поскольку нарушение чтения есть вторичное проявление недоразвитие устной речи, то в зависимости от структуры дефекта, выделяют два уровня дислексии.

I уровень - дислексия, обусловленная недоразвитие звуковой стороны речи (ФФН и ФН).

На начальных стадиях овладения чтения при недоразвитии фонетико-фонематической стороны речи у детей наблюдается неточность и нестойкость речевых представлений и обобщений. Это затрудняет овладение звуковым анализом слова. Если дети плохо различают звуки на слух, искаженно их произносят или заменяют их произношение, тогда обобщенное представление о звуке носит не четкий характер, а восприятие букв затрудняется. Вследствие этого ребенок не может объединить звуки в слоги по аналогии с уже усвоенными, более легкими слогами и узнать их.

Чтение речи у детей с ФФН и ФН характеризуется также замедленным темпом, т.к. они часто застревают на чтение отдельных букв, отдельных частей слова или целого сло​ва, чтобы правильно соотнести букву соответствующим звуком или осмыслить читаемое.

Недостатки в овладении техникой чтения влияют и на понимание прочитанного. Слово будет понятно ребенку тогда, когда его звуковая форма связанна со значением. Если эта связь имеется,  возникает понимание значения слова, если такой связи нет, то слово ребенком читается правильно, но не понято.

И само собой разумеется, что при выраженных отклонениях во владением техникой чтения понимание текста оказывается неполноценным. В этих случаях звуковой образ слова в процессе чтения плохо узнается и его связь со значением не устанавливается. Например, ребенок, недостаточно различающий звонкие и глухие звуки или сонорные «р-л» может смешивать значение таких слов, как (кора- гора, колос-голос, гроза - глаза). Или на просьбу объяснить значение слова «терка», которое им читается как «телка» объясняют , что это маленькая «коловка».

Таким образом, затруднения и ошибки при чтении у детей с ФФН и ФН объясняются недостатками произношения и различения оппозиционных звуков, недостаточным овладением звуковым составом слова, неполноценностью звукового анализа и синтеза.

II уровень — нарушения чтение, обусловленные недоразвитием как звуковой стороны речи, так и смысловой (ОНР). В связи с этим у детей с ОНР наряду с ошибками отражающими несформированность звуковой стороны речи, о которой говорилось выше отмечаются ошибки, связанные с несформированность лексико-грамматических средств языка, а именно:

· ошибки в предложно-падежном управлении

· ошибки в согласовании имен существительных, глаголов, прилагательных, числительных

· различные деформации слого-буквенного состава слова

· различные деформации предложения, текста

Чтение у детей данного уровня в основном неверное, побуквенное, угадывающее, с частой заменой одного слова другим.

Довольно часто встречаются ошибки, связанные с недостаточным различением форм слова, его основы и окончания, суффикса и приставки, отсюда — замена слов имеющий схожий по звуковому составу корень, но отличающихся по другим морфологическим элементам (вместо «набрела» - «набрали», «опустил» - «пустил»). Наибольшее количество ошибок на неправильное чтение окончаний (днем — дней, деревьев - дере​вья). Основная причина таких ошибок - отсутствие четкого морфемного образа слова. В процессе зрительного восприятия, у детей возникает догадка в основе, которой лежат некоторые признаки буквенного сходства слов, хотя по структуре, форме, грамматического значению эти слова резко отличаются друг от друга.

У детей с ОНР наблюдается и недостаточно полное понимание прочитанного, поскольку для понимания содержания необходимо, прежде всего: определенный запас слов, знание их значений, а также пониманием связей между словами и между предложениями. Дети улавливают лишь общий смысл прочитанного, пересказ оказывается неточным и неполным из-за неправильного осмысления отдельных слов и связи между ними.

Наличие в тексте относительных или указательных слов, местоимении; наречий, предлогов и союзов затрудняет понимание межфразовой связи, особенно трудны для понимания детям с общим недоразвитием речи метафоры и сравнения.
                  Дислексия и нарушение пространственных представлений.
У детей с нарушением чтения наблюдается трудности ориентировки пространственного представления, отмечаются затруднения в определение правого и левого, верха и низа. Отмечается неточность формирования формы величины. Выявляется задержка в дифференциации правой и левой частей речи, поздняя латерализация или ее нарушение ( левшество, смешанная доминанта). В процессе овладения чтения у этих детей отмечается трудности в усвоение графически сходных букв, их смешение и замены при чтение (т-г, д-л, в-з, р-ь, х-к, ж- к, ж-х, п-т, в-д), «зеркальное чтение», трудности при переключении с одного слога на другой, из-за чего не успевают при чтении следить за строкой, часто ее «теряют», что ведет к замедлению темпа чтения и затрудняет понимание прочитанного, т.к. буква для них является сложным оптическим образованием, анализ которого на отдельные элементы затруднен.

Следует отметить, что нарушение чтения отрицательно могут сказать на формирование личности ребенка, а также отметить, что работа по коррекции и предупреждению этого вида речевой патологии не может быть возложено только на учителя логопеда. В равной степени ее должны осуществлять учителя начальных классов и родители учащихся.

Приложение 1.
Характеристика проявлений общего недоразвития речи III уровня по Р.Е. Левиной 
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контролирования деятельности; умения работать в определённом темпе.
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	Трудность усвоения программы начального обучения общеобразовательной школы вследствие недостаточной сформирован. речевой функции и психологических предпосылок к овладению учебной деятельностью


Приложение № 2

Направления коррекционной работы.

1. Формирование звукопроизношения, уточнение артикуляции звуков.

2. Развитие фонематического слуха, фонематического анализа и синтез слов, фонематических представлений; развитие слогового анализа и синтеза

(см. приложения 3,4).

В процессе овладения навыком чтения большое значение имеет умение анализировать слово на составляющие его слоги. В ходе развития слогового анализа и синтеза важно учитывать поэтапность формирования умственных действий. Вначале работа ведётся с опорой на вспомогательные средства, материализацию действия. В дальнейшем слоговой анализ и синтез осуществляется в плане громкой речи. На последующих этапах логопедической работы становится возможным перенос этого действия во внутренний план, осуществление его на основе слухопроизносительных представлений.

3.Расширение словарного запаса, обогащение активного словаря.

4.Развитие познавательных процессов (мышления, образной, оперативной памяти, слухового и зрительного внимания, а также способности к концентрации, распределению и переключению внимания).

Упражнения для развития мышления.
 Выделение существенных признаков предметов и явлений, включающих операции на умение обобщать. Толкование пословиц и метафор и т.д.

Упражнения для стимуляции слухового внимания. 
Игры и упражнения из программы детского сада: «Угадай, кто кричит?» «Угадай, на чём играют?»

«Угадай, что делают?» и т.д.

Упражнения на развитие устойчивости и переключение внимания. 
Длительная сортировка и нанизывание бусинок.

Лабиринты (прослеживание взглядом линии от начала до конца (см. приложение 5).
 Чтение алфавита, которое перемеживается со счётом а, 1, б, 2, в, 3 и т.д. 
Таблицы Шульте (аналогично можно заменить числа на буквы алфавита).
 Развитие образной памяти (см. приложение 6). 
Для развития оперативной памяти можно воспользоваться методикой И.Т. Федоренко
ко.

5. Формирование связной речи. Необходимо научить детей разным видам пересказа (подробному, выборочному, краткому), составлению по предложенному плану, по заданному началу и концу и т.д.

6. Совершенствование пространственно-временных ориентировок. По И.П. Павлову, в основе пространственных ориентировок лежат:
· ориентировки на собственном теле, дифференциация правых и левых его частей;

· ориентировки в окружающем пространстве;

· определение пространственных соотношений элементов графических изображений и букв. Можно использовать упражнения на пространственно-временные ориентировки на себе, на листе бумаги;

· развитие способности к запоминанию, автоматизации и воспроизведению серий, включающих несколько различных движений (тест «Кулак-ребро-ладонь»), пробы Хеда (определение схемы собственного тела).

Вербализация пространственных представлений отражает уровень развития детей, использование в речи предлога «над», прилагательных «широкий», «узкий», «тол​стый», «тонкий» и т.п.

Развитие мелкой моторики рук с использованием массажа и самомассажа пальцев, игр с пальчиками, обводки, штриховки, работы с ножницами, пластилином.

8. Развитие тактильных ощущений посредством дермалексии. Проводят профилактическую работу по предупреждению дислексии (необходимо узнать, какую букву написали на спине, на руке, в воздухе рукой ребёнка, узнать буквы на ощупь) и т.д.

9. Расширение поля зрения ребёнка. Рекомендации таблицы Шульте, лото, слайды (запись на слайд 4-5 слов из нового текста и спроецировать на экран в течение 1-2 сек.), дети учатся быстро прочитывать и произносить слова в нужном порядке.-

10. Развитие конструктивного мышления путём моделирования букв из палочек, из элементов букв, реконструирования букв. Работа с кубиками Кооса, складывание картинок, разрезанных на несколько частей, пазлы.
11. Изобразительно-графические способности. Психологическая структура данного навыка зависит от трёх факторов: зрительного восприятия, произвольной графической активности, зрительно-моторной координации.

 Рекомендуемые упражнения:

· срисовывание фигур (учитывать пропорции);

· дорисовывание фигур с недостающими деталями;

· письмо букв и слов по шаблонам;

· изографы (см. приложение 7).

12.Развитие сукцессивных способностей.

Упражнения на последовательность действий и планирование:

· игры на выполнение многошаговых инструкций (2, 3, 4, 5 - шаговые инструкции), по памяти (словесной инструкции). Например, игра «Найди клад»;

· «Игрушки на полках», «Слова на полках» (по памяти обнаружить изменение последовательности);

· «Живые цепочки» (у каждого на груди цветной значок или буква, слог, слово, предложение). Порядок построения детей изображён схемой. По команде цепочка рассыпается, задача ведущего (ребёнка) - собрать цепочку в прежней последовательности;

· «Зарядка» - последовательность движений от 3-х до 6-ти, физкультминутки;

· отстукивание ритмов «Телеграфист»;

· рядоговорение (времена года, месяцы, дни недели, части суток).
13.Упражнение дл профилактике нарушения зрения.
       Глазами написать свою имя, фамилию; дату, домашний адрес и т.д.

14.Упражнение на развитие зрительной памятки и пространственной ориентации.

       Прочитать и запомнить шесть слов, записанных наоборот: амиз       ансев       гурд        кинечу            Узнать буквы по фрагментам, запомнить их, записать.

15.Упражнение на развитие пространственной ориентации и координации тонких движений.

Нарисовать в тетради разные геометрические фигуры одновременно.

Литература, используемая при подготовке семинара:

1. «Логопедия» - учебник для вузов под редакцией Л.С.Волковой, 1998г.

2. «Логопедия» - О.В.Правдина, 1973г.

3. «Ранняя диагностика нарушений чтения и его коррекция» - Л.Г. Кобзарева, 2000г.

4. «Основы логопедической работы с детьми» - Г.В.Чиркина, 2005г.

5. «Упражнения для развития письма» -Л.Г.Парамонова, 2001г.

6. «Логопедическая работа коррекционных классов» - Р.И.Лалаева, 1998г.

7. «Развитие познавательной деятельности детей» - С.В.Коноваленко, 2000г.

8. «Нарушение письменной речи и их преодоление младших школьников» - И.Н.Садовникова, 1997г.

9. Ю.«Обучение грамоте детей дошкольного возраста» - Е.А.Нефедова, 2005г.










