             Васюкова Н.П. Учитель географии и биологии СШ № 9

Творчество учителя, как условие для повышения качества образования

Все, что сейчас происходит в обществе, как в зеркале отражается в школе. Какой должна быть школа, образование, учитель? Каким должно быть наше естественное образование? Проблемы…

В Концепции модернизации российского образования на период до 2010 года перед педагогической общественностью поставлена главная задача – обеспечение современного качества образования на основе сохранения его фундаментальности и соответствия актуальным и перспективным потребностям личности, общества и государства. Красивые и умные фразы…,но
При всей универсальности и привычности нашей системы образования мы часто даём детям энциклопедические знания, ценность которых  по- моему сомнительна, так как они зачастую не в состоянии применить их на практике. Да, конечно нельзя скидывать со счетов репродуктивные методы обучения- они основа, как  земля, но земля без дорог и тропинок, которые должны бы привести наших учеников к месту приложения всех ЗУН, которыми мы их пичкаем со всей зачастую фанатичностью и усердием, а по сути мы водим  их по кругу.
Качество обучения- это не обесцененные оценки нашей 3-х бальной системы, оценки, которые мы ставили часто необъективно, а теперь будем бояться ставить плохие оценки, чтобы это не сказалось на нашей зарплате.
Возникает вопрос  - как решать эту проблему?

Наверное только неравнодушный, двигающийся вперёд педагог ,на данный момент может этот

круг разорвать. Каждый педагог решает данный вопрос по своему.

По моему мнению, прежде всего качество знаний учеников зависит от :

- качества преподавания предмета,

- уровня теоретической и  профессиональной подготовки учителя
-заинтересованности педагога, когда интересно учить и учится, ведь Учитель — непосредственный творец образовательного процесса, создатель неисчислимого множества учебных и воспитательных ситуаций, через которые проходит ученик в школе.
-и ,конечно творческого подхода, ведь только человек,  творчески мыслящий , обладающий нестандартными взглядами на проблемы, способный к саморазвитию, непрерывному, гибкому самообразованию вовлечет детей в процесс поиска,желания пойти вперёд самому и достигнуть цели .
При каких условиях становится возможной творческая деятельность учителя в своей работе? Приведёт ли она к повышению качества выполняемой мною работы?
Я не могу объективно судить о себе, как о творческом человеке, но мне нравится видеть огонь в глазах моих учеников как на уроках, так и при работе с членами НОУ, которые не только растут,но и развиваются как личности.
Где можно применить творческий подход?

1. Урок: любой стандартный, нестандартный, построив его так, чтобы ученик идя на него, нашел главный ответ на интересующий его вопрос: для чего я сюда пришёл. Методов и приёмов множество-главное не лениться

– я проводила обобщающий урок по теме «Литосфера» в виде групповой командной работы, причем заранее урок был запланирован как стандартный. Для этого у меня заготовлены различные наработки .Самое главное-результат: по итогам урока все получили задание, все участвовали в его выполнении, все с ним справились и все переживали за командные оценки. Итог: запомнили материал даже те, которые сопротивляются всем нашим усилиям их научить чему-либо, смогли применить знания в нестандартных заданиях, получили  оценки  4и 5
2. НОУ: замечательная возможность расширить области познания, развить общеучебные умения и навыки, которые в конечном итоге тоже часть качественного образования.Здесь,по моему роль педагога очень благородная  да и благодатная. Научившись работать серьёзно над  проблемой, проектом, ребята вырабатывают ответственное отношение к порученному делу, работе ,а учёба –их главный труд. И как правило знания у таких детей глубже и менее оторваны от жизни. Я обычно выбираю для своих учеников те темы, которые интересны и мне и ребятам, поэтому получается, что мы как бы являемся соавторами работ, дети это ценят, а я это чувствую. Я должна не только показать им свою заинтересованность, мне нельзя фальшивить.  Результат: им уже стыдно плохо готовиться и к самим урокам и активность и оценки их на уроках возрастают. Результат- призовые места в районных и краевых конкурсах научно-практических конференций «Эврика», Малой с/х Академии наук школьников, «Шаг в будущее»
3 .Применение информационных технологий позволило подойти к вопросу обучения биологии с качественно новой стороны

Использование новых информационных технологий позволяет существенно повысить интерес детей к учебе, а, следовательно, и улучшить качество знаний учащихся.

- создаю банк детских презентаций (практически исключаю на уроках сообщения ,кроме тех детей, у кого нет компьютеров),т. к. составить презентацию по теме надо перелопатить столько материала, что ученики в форме свободного творческого поиска запоминают больше и лучше ,и шире материал темы, если бы они выучили параграф. Но задания раздаю заранее, чтобы ученики не перезагружались от наших зачастую нелёгких д/з( задания разноуровневые, по желанию)

Самое основное качество творческого педагога- стремление идти вперёд и желание вести за собой учеников. Пока у меня это желание есть.
