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                                                        Введение

            Образовательная программа начальной  школы является долгосрочной, отражает результаты осмысления педагогическим коллективом роли школы XXI века в развитии общества.

        Школа № 9 является общеобразовательным учреждением начального общего, основного общего, среднего (полного) общего образования. Образовательная программа представляет собой документ, который определяет содержание образования в школе и технологии его реализации.  

Предназначение школы:

          Создание  условий  для  получения школьниками качественного образования, позволяющего успешно жить в быстро меняющемся мире.


Для нас ценно:

1.Выполнение образовательного государственного заказа;
2.Положительная динамика образовательных результатов;
3.Комфортность обучения и работы  коллектива школы;
4.Удовлетворённость образовательными услугами учащимися и родителями;
5.Рост статуса школы в районе и городе

Образовательная программа  разработана на основе нормативных документов:

- Конституция РФ

- Закон РФ «Об образовании»;

- «Типовое положение об общеобразовательном учреждении», утверждено постановлением Правительства РФ от 19.03.01 № 196;
- «Федеральный компонент государственного стандарта общего образования», утверждён приказом Минобразования России от 5 марта 2004 года № 1089

- «Федеральный базисный учебный план общего образования», утверждён приказом Минобразования России от 9 марта 2004 года № 1312;
- «Концепция модернизации российского образования на период до 2010 года», утверждена распоряжением Правительства Российской Федерации № 1756-р от 29 декабря 2001 года.

Стратегическая цель образовательной программы школы - установить предметное и надпредметное содержание образования в школе, развитие личностных способностей ребенка, становление его способности быть полноценной, социально активной, конкурентоспособной  личностью, обладающей набором ключевых компетенций.

 

 Учебные цели:

· выполнить государственный заказ  на достижение учащимися уровня знаний, предписанного Государственными образовательными стандартами; 

· сформировать целостную систему универсальных знаний, умений и навыков, имеющих надпредметный характер и обеспечивающих успешность интегративной по содержанию деятельности; 

· постоянно повышать качество и уровень образования  учащихся. 

 

Социально-ориентированные цели:

· формировать высокий уровень мотивации и технологической готовности учащихся к  выполнению исследований в своей деятельности, требующих использования знаний и умений из разных предметных областей; 

· создать условия для приобретения школьниками опыта самостоятельного разрешения проблем в процессе образования на основе использования собственного и социального опыта; 

 

Координирующие цели:

· обеспечить целенаправленность, системность и единство деятельности всего педагогического коллектива в сфере содержания  образования; 

· установить связь «предметных» целей (зафиксированных в образовательных стандартах по предметам) с общими целями школьного образования; 

· обеспечить единство образовательного процесса в школе как в области интеллектуального, так и нравственно-личностного развития ребенка, как в учебной, так и внеучебной деятельности, как в  школе, так и в семье. 

           Предлагаемая система педагогических целей напрямую способствует выполнению одной из главных задач  школы - обновлению структуры и содержания образования, развитию практической направленности образовательных программ, а также миссии школы - ориентации содержания образования на приобретение учащимися основных компетенций, особенно навыков самоопределения и социализации, - в предметных и надпредметных  образовательных областях.

Новые образовательные стандарты – основа достижения качества образования.

Наше образовательное учреждение  берёт ответственность за формирование ключевых компетенций обучающихся и педагогов: 

· компетенция в сфере самостоятельной познавательной деятельности; 

· компетенция в сфере поиска и анализа информации; 

· компетенция в сфере гражданско – общественной деятельности; 

· компетенция в сфере социально–культурной и профессиональной деятельности; 

· компетенция в сфере здоровья и здорового образа жизни. 

Компетентностно-ориентированный подход к обучению в начальной школе реализуется средствами современных методов обучения, методик и образовательных технологий:

· развивающие технологии обучения, обеспечивающие развитие интеллектуальных способностей; 

· здоровьесберегающие образовательные технологии, в том числе: игровые педагогические технологии, методики коллективных творческих дел, коллективные способы обучения; 

· планирование образовательного результата, специальный углубленный мониторинг учебной деятельности; 

· технологии образования в глобальном информационном сообществе, внедрение средств информационно-компьютерных технологий;
· активное внедрение метода проектов; 

· реализация интегрированного подхода в обучении через целенаправленное установление межпредметных и внутрипредметных связей в содержании учебного материала; 

· внедрение коллективных форм организации образовательной деятельности.

Указанные нами методы и технологии давно известны, однако до недавнего времени их системное применение в российской школе было скорее исключением, чем нормой. В нашей школе внедрение современных методов обучения и применение образовательных технологий в их единстве и многообразии является принципиальной задачей. Мы также ценим и сохраняем в нашей школе  лучшие традиции отечественного образования, активно изучаем опыт коллег других регионов.

Создание оптимально комфортной образовательной среды, способствующей активному интеллектуальному, общекультурному развитию учащихся, формированию целостной системы универсальных знаний, умений, навыков, а также опыта самостоятельной деятельности и личной ответственности обучающихся, то есть ключевых компетенций, реализуется через планомерное решение задач обучения, воспитания, развития, задачи сохранения здоровья всех участников образовательного процесса.

Мы реализуем комфортные условия на всех этапах образовательного процесса:

· строго соблюдаем санитарно-гигиенические требования к организации обучения, обеспечиваем свежий воздух, хорошее освещение в помещениях школы, чистоту, порядок;

· имеем в достаточном количестве новые учебные и методические пособия, современные наглядные и раздаточные материалы;

· наши классы укомплектованы новой современной мебелью, необходимыми компьютерными средствами;

· расписание занятий соответствует санитарно-гигиеническим требованиям и обеспечивает чёткую организацию деятельности детей и педагогов в течение всего дня и обеспечивает администрации возможность оперативного контроля. При составлении расписания учитываем особенности биологических ритмов детей. В расписание включены  динамические паузы, подвижные игры на свежем воздухе, предусмотрена возможность дополнительных занятий в спортивных секциях; 

· воспитание пронизывает все сферы деятельности. Обеспечиваем неразрывную связь учебного процесса с организацией внеклассной деятельности средствами метода проектов, организацией конкурсов, соревнований. Создаём творческую атмосферу, отмечаем и поддерживаем успех каждого ученика.

Учебный процесс в 1-4 классах осуществляется в режиме развивающего обучения. Для обеспечения активного развития учащихся средствами учебного предмета, качественной подготовки учащихся начальной школы к планируемым государством ЕГЭ в 4 классе мы реализуем интегрированный подход в выборе государственных программ обучения и учебников. Образовательный процесс ведется по материалам  из УМК «Школа России». Учебники данной программы имеют положительное заключение экспертизы, многолетний опыт успешного применения в школах России. Авторы учебников своевременно, в соответствии с новыми тенденциями в обучении вносят полезные изменения в содержание и оформление учебников.

Все учебники, используемые нами в образовательном процессе, соответствуют утвержденному Министерством образования и науки РФ федеральному перечню учебников.

Результаты обучения, полученные в ходе мониторинга учебной деятельности, подтверждают действенность применяемого нами интегрированного подхода к выбору программ и учебников. 

С целью активного развития интеллектуальных умений во все предметы учебного плана внедрена специально организованная система развивающих упражнений, заданий повышенной сложности, используются приёмы организации проблемно-поисковой деятельности. Таким образом, подготовлена и реализуется ежедневная отработка учащимися логических приёмов умственных действий: анализа и синтеза, сравнения, классификации, аналогии, систематизации, абстрагирования, что положительно влияет на качество образовательного результата и обеспечивает более интенсивное обучение на последующих этапах обучения. Развитие логических операций мы продолжаем и в рамках кружковой, внеклассной деятельности.

                             ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

 

Образовательная программа началь​ного общего образования СОШ №9 разработана в соответствии с тре​бованиями федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования (далее — Стандарт) к структуре основной образовательной программы, определя​ет содержание и организацию образовательного процесса на ступени начального общего образования и направлена на формирование общей культуры обучающихся, на их духовно-нравственное, социальное, личностное и интеллектуальное развитие, на создание основы для самостоятельной реализа​ции учебной деятельности, обеспечивающей социальную успешность, развитие творческих способностей, саморазвитие и самосовершенствование, сохранение и укрепление здоровья обучающихся.

  Принципиальным подходом к формированию ООП начального общего образования  стал учёт изменения социальной ситуации развития современных детей. Наряду со знаниевым  компонентом в программном содержании обучения  представлен деятельностный  компонент, что позволяет установить баланс теоритической и практической составляющих содержания  обучения. 

        Образовательная программа началь​ного общего образования СОШ № 9 разработана на основе Примерной основной образовательной про​граммы начального общего образования с учётом образовательных потребнос​тей и запросов участников образовательного процесса.

    Цель программы. Создание условий для формирования у учащихся базовых навыков самообразования, самоорганизации, самоопределения, самовоспитания, обеспечивающих готовность к освоению содержания основного и полного общего среднего образования, раскрытие интеллектуальных и творческих возможностей личности учащихся через освоение фундаментальных основ начального образования.

Задачи программы:

1. Создавать условия для формирования внутренней позиции школьника и адекватной мотивации учебной деятельности.

2.  Обеспечивать условия для сохранения и укрепления здоровья учащихся.

3. Развивать коммуникативные качества личности школьника.

4. Способствовать совершенствованию регулятивных и познавательных учебных действий обучающихся.

5. Продолжить создание в СОШ № 9 развивающей предметной среды.

6. Вводить в педагогический процесс разные виды детского творчества (техническое и художественное моделирование, экспериментирование, словесное творчество, музыкальные и танцевальные импровизации)

7. Приобщать детей к краеведческим знаниям и национальной художественной культуре.

Портрет выпускника начальной школы.

        Анализ результатов анкетирования учащихся, родителей и учителей выявил важнейшие черты выпускника СОШ № 9: нравственно и социально значимые качества (уважение к родной стране, своему народу, его истории, осознание своих обязанностей перед обществом, другими людьми, самим собой); любознательность, активность в познании мира; готовность действовать самостоятельно и отвечать за свои поступки, высокий уровень овладения учебными навыками и действиями.


Наш выпускник – доброжелательный и коммуникабельный; осознанно выполняющий правила здорового и безопасного образа жизни; готовый обучаться в средней школе. 
Информация о школе
· основана в 1984 году;

· классов – 51;

· количество учащихся – 1321;

· режим работы – две смены.
В 2006 году школа стала победителем Всероссийского конкурса «Лучшая школа России» в рамках приоритетного национального проекта «Образование»
1. С 2003 года школа участвует в эксперименте по предпрофильной подготовке и профильному обучению.

2. В 2010-2011 учебном году сформированы 5 предпрофильных классов с 14 курсами по выбору и 3 профильных класса (2-естественно-математического  направления, 1 – филологического).

3. Учащимся предлагаются 30 элективных курсов.

Инновационная работа

· Школа – победитель краевого конкурса инновационных проектов.

· Краевая экспериментальная площадка по теме «Создание условий для сохранения и укрепления здоровья учащихся»

· Муниципальная экспериментальная площадка по теме «Внедрение информационных технологий в преподавание учебных предметов».

· Победитель всероссийского конкурса общеобразовательных учреждений, реализующих инновационные программы, в рамках приоритетного национального проекта «Образование».

· С 1999 года участник эксперимента по апробации учебно-методического комплекта «Начальная школа XXI века» под редакцией Н.Ф. Виноградовой.

· С 2003 года участник эксперимента по реализации профильного обучения и предпрофильной подготовки учащихся.

· С 2007 года – пилотная школа по апробации новой системы оплаты труда.

· С 2009 – участник программы «Качество».

· 2009 год – имя занесено во Всероссийскую энциклопедию «Одаренные дети – будущее России».

· С 2010 - пилотная школа по апробации учебника «Русский язык» под ред. Е.А.Быстровой.
                Современная экономическая ситуация обуславливают ситуацию особой социальной напряженности и нестабильности, поэтому имеет место повышенная востребованность людей мобильных, инициативных, ответственных, обладающих способностью  к самоопределению и готовых к саморазвитию в любой ситуации.

                Абсолютное большинство социальных заказчиков школы – рабочие, мелкие служащие, интеллигенция, предприниматели. Социологические исследования показывают, что сохранение и укрепление здоровья, условия социально-эмоциональной комфортности, эрудированность, целеустремленность, умение решать проблемы – важнейшие образовательные ценности для родителей.

                Контингент обучающихся, на который рассчитана данная образовательная программа:

                • обычный (дети, не имеющие выраженных психолого-педагогических и (или) иных особенностей);

                • дети со специфическими образовательными нуждами (дети-инвалиды);

                • педагогически запущенные дети.

               Набор обучающихся для обучения по данной образовательной программе производится без конкурса, при условии достижения готовности к обучению.

                Для обеспечения доступности качественного образования используются разноуровневые формы освоения образовательных программ:

                • очная;

                • индивидуальная.

                В конкретных условиях  деятельность  СОШ № 9 направлена на удовлетворение социального заказа, ориентированного как на общекультурную составляющую, так и на интеллектуально-творческую деятельность. 

                 СОШ № 9, организуя процесс обучения и воспитания учащихся, стремится к тому, чтобы сделать его как можно более эффективным. Педагоги, равно как и родители, заинтересованы в том, чтобы школьники не только получали предметные знания и умения, но и научились жить в обществе, адаптироваться в нём, достигать социального успеха.

        Разработка обра​зовательной программы начального общего образования  СОШ № 9 осу​ществлялась самостоятельно с привлечением органов само​управления (педагогический совет, Управляющий совет), обеспечивающих го​сударственно-общественный характер управления образова​тельным учреждением.

        Образовательная программа СОШ № 9 формируется с учётом особенностей первой ступени общего образования как фунда​мента всего последующего обучения. Начальная школа — осо​бый этап в жизни ребёнка, связанный:

       ● с изменением при поступлении в школу ведущей дея​тельности ребёнка — с переходом к учебной деятельности (при сохранении значимости игровой), имеющей обществен​ный характер и являющейся социальной по содержанию;

       ● с освоением новой социальной позиции, расширением сферы взаимодействия ребёнка с окружающим миром, разви​тием потребностей в общении, познании, социальном при​знании и самовыражении;

       ● с принятием и освоением ребёнком новой социальной роли ученика, выражающейся в формировании внутренней позиции школьника, определяющей новый образ школьной жизни и перспективы личностного и познавательного разви​тия; с формированием у школьника основ умения учиться и способности к организации своей деятельности: принимать, сохранять цели и следовать им в учебной деятельности; пла​нировать свою деятельность, осуществлять её контроль и оценку; взаимодействовать с учителем и сверстниками в учеб​ном процессе;

        ● с изменением при этом самооценки ребёнка, которая приобретает черты адекватности и рефлексивности;

        ● с моральным развитием, которое существенным образом связано с характером сотрудничества со взрослыми и свер​стниками, общением и межличностными отношениями друж​бы, становлением основ гражданской идентичности и миро​воззрения.

            Реализация образовательной программы СОШ № 9 обеспечивает конституционное право на образование всем учащимся, пожелавшим обучаться в школе. Для обеспечения равных условий для обучения школа предлагает 6-и месячные подготовительные курсы для будущих первоклассников (январь - май). В перспективе эти курсы являются основой для организации предшкольного образования детей пяти с половиной лет. 

        При определении стратегических характеристик основной образовательной программы учитываются существующий разброс в темпах и направлениях развития детей, индивиду​альные различия в их познавательной деятельности, воспри​ятии, внимании, памяти, мышлении, речи, моторике и т. д., связанные с возрастными, психологическими и физиологи​ческими индивидуальными особенностями детей младшего школьного возраста.

        При этом успешность и своевременность формирования указанных новообразований познавательной сферы, качеств и свойств личности связывается с активной позицией учителя, а также с адекватностью построения образовательного про​цесса и выбора условий и методик обучения, учитывающих описанные выше особенности первой ступени общего обра​зования.

        Целью реализации образовательной программы начального общего образования  СОШ № 9 является обеспечение плани​руемых результатов по достижению выпускником начальной общеобразовательной школы целевых установок, знаний, уме​ний, навыков и компетенций, определяемых личностными, семейными, общественными, государственными потребностя​ми и возможностями ребёнка младшего школьного возраста, индивидуальными особенностями его развития и состояния здоровья.

        К числу планируемых результатов освоения об​разовательной программы СОШ № 9 отнесены:

         ● личностные результаты — готовность и способность обу​чающихся к саморазвитию, сформированность мотивации к учению и познанию, ценностно-смысловые установки выпу​скников начальной школы, отражающие их индивидуально-личностные позиции, социальные компетентности, личност​ные качества; сформированность основ российской, граждан​ской идентичности;

        ● метапредметные результаты — освоенные обучающими​ся универсальные учебные действия (познавательные, регуля​тивные и коммуникативные);

    ● предметные результаты — освоенный обучающимися в ходе изучения учебных предметов опыт специфической для каждой предметной области деятельности по получению но​вого знания, его преобразованию и применению.
        В основе реализации образовательной програм​мы СОШ № 9 лежит системно-деятельностный подход, который предпо​лагает:

      ● воспитание и развитие качеств личности, отвечающих требованиям информационного общества, инновационной экономики, задачам построения российского гражданского общества на основе принципов толерантности, диалога куль​тур и уважения его многонационального состава.
        ● переход к стратегии социального проектирования и конструирования на основе разработки содержания и техно​логий образования, определяющих пути и способы достиже​ния социально желаемого уровня (результата) личностного и познавательного развития обучающихся в конкретном образо​вательном учреждении, реализующем основную образователь​ную программу;

        ● ориентацию на достижение цели и основного результа​та образования — развитие личности обучающегося на осно​ве освоения универсальных учебных действий, познания и освоения мира;

       ● признание решающей роли содержания образования, способов организации образовательной деятельности и учеб​ного сотрудничества в достижении целей личностного и со​циального развития обучающихся;

        ● учёт индивидуальных возрастных, психологических и физиологических особенностей обучающихся, роли и значения видов деятельности и форм общения при определении образовательно-воспитательных целей и путей их достижения;

      ● обеспечение преемственности дошкольного, начального общего, основного общего, среднего (полного) образования.

        ● разнообразие индивидуальных образовательных траекто​рий и индивидуального развития каждого обучающегося (включая одарённых детей и детей с ограниченными возмож​ностями здоровья), обеспечивающих рост творческого потен​циала, познавательных мотивов, обогащение форм учебного сотрудничества и расширение зоны ближайшего развития.

        Содержание образовательной программы на​чального общего образования СОШ № 9 формируется с учётом социо​культурных особенностей и потребностей. Важнейшей частью основной образовательной программы является учебный план, кото​рый содержит две составляющие: обязательную часть и часть, формируемую участниками образовательного процесса (обучающиеся, педагогические работники общеобразова​тельного учреждения, родители (законные представители) обучающихся (пункт 44 Типового положения об общеобразовательном учреждении, утве​рждённого постановлением Правительства Российской Федерации в редак​ции от 23 декабря 2002 г. № 919), включающую в том числе внеурочную деятельность. 
Внеуроч​ная деятельность организуется в таких формах, как экскур​сии, кружки, секции, круглые столы, конференции, диспуты, школьные научные общества, олимпиады, соревнования, поисковые и научные исследования, общественно-полезные практики.

        При этом формы, средства и методы обучения, духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся, а также система оценок, формы, порядок и периодичность проме​жуточной аттестации определяются Уставом СОШ № 9 и соответствуют требованиям Закона Российской Федерации «Об образовании», Стандарта и положениям Кон​цепции духовно-нравственного развития и воспитания лич​ности гражданина России.

        Для развития потенциала обучающихся, прежде всего ода​рённых детей и детей с ограниченными возможностями здо​ровья, разрабатываются с участием самих обучающихся и их родителей (законных представителей) индивидуальные учебные планы.

        Учебная нагрузка и режим занятий обучающихся определя​ются в соответствии с действующими санитарными нормами.

        
Разработанная СОШ № 9 основная образовательная программа предусматривает:

       - достижение планируемых результатов освоения основ​ной образовательной программы начального общего образо​вания всеми обучающимися, в том числе детьми с ограничен​ными возможностями здоровья;

        - выявление и развитие способностей обучающихся, в том числе одарённых детей, через систему клубов, секций, студий и кружков, организацию общественно полезной деятельности, в том числе социальной практики, с использованием возмож​ностей образовательных учреждений дополнительного образо​вания детей;

        - организацию интеллектуальных и творческих соревнова​ний, научно-технического творчества и проектно-исследовательской деятельности;

        - участие обучающихся, их родителей (законных предста​вителей), педагогических работников и общественности в про​ектировании и развитии внутришкольной социальной среды;

        - использование в образовательном процессе современных образовательных технологий деятельностного типа;

        - возможность эффективной самостоятельной работы обу​чающихся при поддержке тьюторов и других педагогических работников;

        

                В СОШ № 9 особое внимание уделяется формированию личности учащихся, а именно:

                  - повышению уровня культуры личности школьников;

                  -  воспитанию уважения к закону, правопорядку;

               -  развитию способности к творческому самовыражению в образовательной, досуговой и трудовой деятельности;

                - развитию культуры умственного труда учащихся,  навыков самообразования.

                Названные ориентиры в условиях следования базовой образовательной программе

                -  обеспечивают федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования и минимальный для каждого обучающегося уровень успешности;

                -  нацеливают на воспитание выпускника – человека и гражданина, уважающего права и свободы личности, ответственно относящегося к своей жизни и здоровью, обладающего культурными потребностями, самосознанием, коммуникативной культурой.

                Образовательная программа СОШ № 9 предназначена удовлетворить потребности:

  учащихся – в расширении возможностей для удовлетворения проявившегося интереса к тому или иному учебному предмету;

  родителей -  в потребности выбора программ обучения, обеспечивающих личностное становление и профессиональное самоопределение на основе усвоения традиций и ценностей культуры, в социальной адаптации;

  общества и государства – в реализации образовательных программ, обеспечивающих гуманистическую ориентацию личности на сохранение и воспроизводство достижений культуры и воспитание молодого поколения специалистов, способных решать новые прикладные задачи;

                Материально-техническая  база  СОШ № 9:
· 2 спортивных зала

· тренажёрный зал, 

· 2 мастерские 

· 2 кабинета обслуживающего труда, 

· медицинский и стоматологический кабинеты 

· 3 кабинета информатики 

· методический кабинет

· столовая на 250 мест

· обновлён актовый зал на 200 мест 

· общий фонд библиотеки составляет 31149 экземпляров. 

· школа оснащена 83 компьютерами, 

· 9 кабинетов оснащены интерактивными досками

· 26 кабинет оснащены мультимедийными установками

· медиатека 
В школе созданы комфортные условия для участников образовательного процесса.
       Традиции, сложившиеся за годы работы СОШ № 9: годовой круг праздников, участие педагогов в освоении современных образовательных технологий, своевременное повышение курсовой и квалификационной подготовки;

       СОШ № 9, реализующее об​разовательную программу начального общего образования, обязано обеспечить ознакомление обучающихся и их родите​лей (законных представителей) как участников образователь​ного процесса:

        ▪ с Уставом и другими документами, регламентирующими осуществление образовательного процесса в этом учреждении (заявление при поступлении в школу);

        ▪ с их правами и обязанностями в части формирования и реализации основной образовательной программы начального общего образования, установленными законодательством Рос​сийской Федерации и Уставом образовательного учреждения (договор между СОШ № 9 и родителями (законными представителями).

        Права и обязанности родителей (законных представите​лей) обучающихся в части, касающейся участия в формиро​вании и обеспечении освоения своими детьми основной об​разовательной программы начального общего образования, закреплены в заключённом между ними и образова​тельным учреждением договоре  отражающем ответственность субъектов образования за конечные результа​ты освоения основной образовательной программы.

 1. ПЛАНИРУЕМЫЕ  РЕЗУЛЬТАТЫ  ОСВОЕНИЯ  ОБУЧАЮЩИМИСЯ ОСНОВНОЙ

ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ  ПРОГРАММЫ  НАЧАЛЬНОГО ОБЩЕГО ОБРАЗОВАНИЯ 

Планируемые результаты освоения образователь​ной программы начального общего образования СОШ № 9 являются одним из важнейших ме​ханизмов реализации требований Стандарта к результатам обучающихся, освоивших основную образовательную про​грамму. Они представляют собой систему обобщённых личностно ориентированных целей образования, допускающих дальнейшее уточнение и конкретизацию, что обеспечивает определение и выявление всех составляющих планируемых результатов, подлежащих формированию и оценке.

                Планируемые результаты:

                • обеспечивают связь между требованиями Стандарта, об​разовательным процессом и системой оценки результатов освоения основной образовательной программы начального об​щего образования, уточняя и конкретизируя общее понима​ние личностных, метапредметных и предметных результатов для каждой учебной программы с учётом ведущих целевых установок их освоения, возрастной специфики обучающихся и требований, предъявляемых системой оценки;

                • являются содержательной и критериальной основой для разработки программ учебных предметов, курсов, учебно-ме​тодической литературы, а также для системы оценки качест​ва освоения обучающимися основной образовательной про​граммы начального общего образования.

        В соответствии с системно-деятельностным подходом, со​ставляющим методологическую основу требований Стандарта, содержание планируемых результатов описывает и характери​зует обобщённые способы действий с учебным материалом, позволяющие обучающимся успешно решать учебные и учеб​но-практические задачи, в том числе как задачи, направлен​ные на отработку теоретических моделей и понятий, так и за​дачи, по возможности максимально приближенные к реаль​ным жизненным ситуациям.

        Иными словами, система планируемых результатов даёт представление о том, какими именно действиями — познава​тельными, личностными, регулятивными, коммуникативны​ми, преломлёнными через специфику содержания того или иного предмета, — овладеют обучающиеся в ходе образова​тельного процесса. При этом в соответствии с требованиями Стандарта в системе планируемых результатов особо выделяет​ся учебный материал, имеющий опорный характер, т. е. слу​жащий основой для последующего обучения.

        В соответствии с требованиями Стандарта структура пла​нируемых результатов строится с учётом необходимости:

        • определения динамики картины развития обучающихся на основе выделения достигнутого уровня развития и ближай​шей перспективы — зоны ближайшего развития ребёнка;

        • определения возможностей овладения учащимися учеб​ными действиями на уровне, соответствующем зоне ближай​шего развития, в отношении знаний, расширяющих и углуб​ляющих систему опорных знаний, а также знаний и умений, являющихся подготовительными для данного предмета;

        • выделения основных направлений оценочной деятель​ности — оценки результатов деятельности систем образова​ния различного уровня, педагогов, обучающихся.

        С этой целью в структуре планируемых результатов по каждой учебной программе (предметной, междисциплинар​ной) выделяются следующие уровни описания.

        Цели-ориентиры, определяющие ведущие целевые уста​новки и основные ожидаемые результаты изучения данной учебной программы. Их включение в структуру планируемых результатов призвано дать ответ на вопрос: «Зачем нужно изучать данный предмет в образовательном учреждении?» Планируемые результаты, описывающие эту группу целей, представлены в первом, общецелевом блоке, предваряющем планируемые результаты по отдельным разделам учебной программы. Этот блок результатов описывает основной, сущ​ностный вклад данной программы в развитие личности обу​чающихся, в развитие их способностей; отражает такие общие цели образования, как формирование ценностных и миро​воззренческих установок, развитие интереса, формирование определённых познавательных потребностей обучающихся. Оценка достижения этих целей ведётся в ходе процедур, до​пускающих предоставление и использование исключительно неперсонифицированной информации, а полученные резуль​таты характеризуют деятельность системы образования на фе​деральном и региональном уровнях.

        Цели, характеризующие систему учебных действий в отношении опорного учебного материала. Планируемые результаты, описывающие эту группу целей, приводятся в блоках «Выпускник научится» к каждому разделу учебной программы. Они ориентируют пользователя в том, какой уро​вень освоения опорного учебного материала ожидается от вы​пускников. Критериями отбора данных результатов служат: их значимость для решения основных задач образования на дан​ной ступени, необходимость для последующего обучения, а также потенциальная возможность их достижения большин​ством обучающихся, как минимум, на уровне, характеризую​щем исполнительскую компетентность обучающихся. Иными словами, в эту группу включается система таких знаний и учебных действий, которая, во-первых, принципиально необ​ходима для успешного обучения в начальной и основной школе и, во-вторых, при наличии специальной целенаправ​ленной работы учителя в принципе может быть освоена по​давляющим большинством детей.

        Достижение планируемых результатов этой группы выно​сится на итоговую оценку, которая может осуществляться как в ходе освоения данной программы (с помощью накопитель​ной оценки, или портфеля достижений), так и по итогам её освоения (с помощью итоговой работы). Оценка освоения опорного материала на уровне, характеризующем исполни​тельскую компетентность обучающихся, ведётся с помощью за​даний базового уровня, а на уровне действий, соответствующих зоне ближайшего развития, — с помощью заданий повышен​ного уровня. Успешное выполнение обучающимися заданий базового уровня служит единственным основанием для поло​жительного решения вопроса о возможности перехода на сле​дующую ступень обучения.

        Цели, характеризующие систему учебных действий в отношении знаний, умений, навыков, расширяющих и углубляющих опорную систему или выступающих как про​педевтика для дальнейшего изучения данного предмета.







